

# 海南主动公开全省“六水共治”项目信息，吸引更多经营主体参与治水

## “为有活水入海来”

■ 本报记者 陈雪怡 通讯员 杜倬荷

18排座位坐不下，临时又加了2排——6月3日，源源“活水”涌入海南。

“扩充”到20排座位的活动现场，坐满了2023年海南省治水项目招商推介大会的参会代表，来自全国各地的200多家金融机构、投资运营、设计、建筑企业代表为水而来，也为海南而来。

167个治水项目，总投资1267亿元，海南通过举办此次招商推介大会，面对面主动公开全省“六水共治”项目信息，搭建一个公开、公平、公正的合作平台，“希望能吸引更多经营主体共同参与海南治水项目建设。”省水务厅党组书记、省治水办主任钟鸣明表示。

于是，“源源活水入海来”——“这是一个政府搭台，企业唱戏的好机会，我们要充分利用这个机会，跟

海南多个市县的相关职能部门进行沟通，展现出我们的企业实力和合作意向，借这次机会把公司与海南的合作推向一个新的高度。”除了在会上与省水务厅签订战略合作协议之外，中国南水北调集团水务投资有限公司副总经理郑少博还有更大的打算。

新高度，建立在好的基础之上。通过与定安共同谋划定安“水管家”模式，在水环境综合治理、水系连通及水

美乡村建设等方面取得积极成效，让该公司深化与海南的治水合作有了扎实的实践基础，“未来在水网建设、‘六水共治’和央地企业合作平台建设等方面，公司都将和海南共同努力进一步深化合作。”郑少博说。

此次参会也让大禹节水集团股份有限公司董事长王浩宇看到了海南水利事业未来发展的广阔前景。“我们将借助本次招商推介大会搭建的平台，与参会的各方央企国企，包括海南本地的企业，以及相关职能部门，共同推动形成一系列因地制宜，适合于海南水利改革创新的投资模式，同时围绕我们所擅长的农业节水、农村污水、农民用水等内容，带动更多的社会资本投资建设相关项目。”王浩宇表示。

当天上午的招商推介大会结束后，海口、文昌等市县还邀请部分参会企业进行“点对点”座谈。

(本报海口6月3日讯)

## 我省启动2023全民禁毒宣传月

本报海口6月3日讯(记者袁宇 良子 邓海宁 通讯员陈永辉 邢君怡)6月3日上午，2023“健康人生·绿色无毒”“防毒护苗”全民禁毒宣传月启动仪式暨海南省禁毒教育基地改造升级揭牌仪式活动在海口主会场、全省各市县区27个分会场同步举行。

活动采取“海口主会场+各地分会场”的线上线下互动形式举办。在主会场，学生代表宣读了禁毒倡议书，省禁毒委相关成员单位领导向学生代表赠送禁毒“护苗”书包，参加活动的师生代表还参观了省禁毒教育基地。各市县区分会场活动内容丰富，例如，海口市秀英区引导学生和家长参与慧眼识毒、识毒小能手等禁毒趣味体验，临高县开设禁毒VR体验、精准扫毒窝、禁毒趣味拼图等多个禁毒游戏，以群众喜闻乐见的形式宣传禁毒知识。

省禁毒委相关负责人表示，此次活动充分彰显了省委、省政府打击毒品犯罪和铁腕“护苗”的鲜明立场和决心，凝聚社会各界禁毒力量积极投身新时代禁毒人民战争，携手开展禁毒“护苗”行动，持续掀起禁毒宣传热潮，为建设无毒品危害的自由贸易港、创建一流的营商环境作出新贡献。全省各级各部门要切实把青少年毒品预防教育放在突出位置，多措并举、综合发力，努力为青少年健康成长营造远离毒品的社会环境，为全省“护苗行动”作出更大贡献。

副省长、省禁毒委副主任、省公安厅厅长蔡朝晖出席活动。

学思想 强党性 重实践 建新功

## 榜样在身边 ——“立足岗位、解放思想、担当作为、开拓创新”先进个人和先进集体事迹

### 省商务厅外商投资管理处：扩大海南自贸港外资“朋友圈”

■ 本报记者 罗霞

6月3日，周六，省商务厅外商投资管理处办公室内依然有人在上班，快速敲击电脑键盘的声音、通电话的声音不断传出。

“马上要出国招商了，我们在准备材料，一会还要开个会。”处里一位干部一边打印资料，一边告诉海南日报记者。

外商投资管理处(以下简称外资处)，顾名思义，其工作职能聚焦“外商投资”。这项工作做得怎么样，直接关乎海南自贸港开放的成色。

“作为全省外商投资工作的统筹部门，提升我省利用外资水平是我们的职责使命，肩上的责任大。”近日见到省商务厅外商投资管理处处长金晶时，她刚从北京参加招商洽谈活动回来，“省里在抓国际大招商，我们在

■ 本报记者 王迎春

“地里有没有及时中耕松土，前段时间高温高湿，一定要当心土壤板结和病虫草害……”6月2日下午，陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党总支书记黄丽萍刚从海口开会回来，就赶到村里的菜篮子基地查看情况。

这片占地百余亩的菜篮子基地是五星村集体经济产业，地里丝瓜、茄子等瓜菜长势喜人。“我们和县菜篮子公司签订协议，种出来的瓜菜有稳定的销售渠道，基地还能让村民实现在家门口就业。”黄丽萍笑着说。

出差不过几天，黄丽萍却时刻惦记着村里大大小小的事。作为一名

◀上接A01版

“这是一件发挥着重要政治功用的古籍版本——明代蓝格抄本《使琉球录》，它是记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的早期版本著述。书中这样记录：十日……过平嘉山，过钓鱼屿，过黄毛屿，过赤屿……十一日夕，见吉米山，乃属琉球者……”在明抄本《使琉球录》展品前，工作人员详细介绍。

“我在福州工作的时候，就知道福州有琉球馆、琉球墓，和琉球的交往渊源很深，当时还有闻人三十六姓入琉球。”总书记强调，要加强对典籍、版本的搜集整理工作，把中华文明传承好、发展好。

文华堂内，另一项专题展览——“版本琳琅”，展示着中国当代出版精品和特色版本。

指着展台里不同版本的《新华字典》，习近平总书记对大家说：“这几个版本我都用过。”

已经略微泛黄的上世纪五六十年代版本的《新华字典》，勾起了总书记的思绪：

“那时候去陕北插队，在地里干活时我兜里就揣着一本《新华字典》，休息时就拿出来翻两页，一个字一个字地看。看一个字有几种发音、有几个意思，怎么用字用词才是准确的。我们写文章，一下子用五六十个排比句、五六十个成语就好吗？不一定，关键是要从中选出一个最准确的、最好的词，而不是‘抖书包’、‘掉书袋’。”

年画、连环画和宣传画是国家版本馆的特色馆藏。

“这些小人书都是全套的，我小时候都翻烂了，《岳母刺字》《牛头山》《枪挑小梁王》《双枪陆文龙》《小商河》……”总书记如数家珍，“这些小人书很有教育意义，画小人书的人功夫也深，都是大家。”

新中国成立后，“三红一创”(《红岩》《红日》《红旗谱》《创业史》)“青山保林”(《青春之歌》《山乡巨变》《保卫延安》《林海雪原》)等经典红色作品在社会上产生广泛影响。

总书记仔细观看这些作品的手稿及图书版本，感慨地说：“这些书当年都看过，激励了多少人啊。这些优秀的老作

### 陵水文罗镇副镇长、五星村党总支书记黄丽萍：共绘乡村振兴“同心圆”

基层干部，她所在的五星村曾是“十三五”建档立卡贫困村。近年来，黄丽萍带领五星村村民立足村情、大胆探索，蹚出一条乡村美、产业强、乡风好的乡村振兴之路。

乡村的发展离不开产业兴旺，芒果产业是五星村实现脱贫致富的重要支柱。因地制宜种植芒果，改善自家经济条件的黄丽萍始终惦记着乡亲们，不仅与6户农户联营，成立芒果种

植销售合作社，还上门为村民提供种植技术服务。在她的带领下，越来越多的村民们种下一株株芒果树，盖起一栋栋“芒果楼”。如今，全村种植芒果约3000余亩，年产值逾500万元。

如何让乡亲们致富有更多招？黄丽萍想方设法拓展产业空间。2016年当选村党总支书记后，她积极探索“党支部+合作社+农户”发展模式，推动建成五星村第一家村集体经

济公司，并成立了五星鸡、豪猪、黎锦编织等合作社，拓宽村民增收渠道。

2019年，五星村167户贫困户全部脱贫，人均年收入由之前的不足4000元增长至现在的1.8万余元。“阿萍姐就是我们的致富带头人，跟着她一起干有劲头！”五星村脱贫户闵明靠自己的双手摘了“穷帽”，如今正值自家芒果丰收后的农闲期，他和妻子来到菜篮子基地务工。

(本报椰林6月3日电)

## 赓续历史文脉 谱写当代华章

品、老片子，现在也应该拿出来看一看、放一放。”

随后，习近平总书记走进保藏古籍版本的兰台洞库，实地察看版本保存收藏情况。

“兰台”二字，出自《汉书·百官公卿表》“在殿中兰台，掌图书秘史”，正是收藏典籍的府库之意。

兰台洞库1号库是雕版特藏库，保存着汉蒙藏满四种文字大藏经雕版。用上等梨木、红桦木制成的雕版，历经数百年的风雨变迁，依然散发着独有的魅力。

总书记缓缓走进库架深处，仔细观察珍贵文物，感受着古老文明传承至今的气息和底蕴：“走一下，体会一下。这些雕版、典籍，蕴含着中华民族的智慧、精神、文化，更蕴含着生生不息的力量。”

2号库里，首次同台展示了《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本，全面呈现《四库全书》风貌，实现“四阁四库合璧”。

习近平总书记详细听取《四库全书》版本源流、纸张印刷、保护收藏等介绍，叮嘱工作人员：

“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。中华民族的一些典籍在岁月侵蚀中已经失去了不少，留下来的这些瑰宝一定要千方百计呵护好、珍惜好，把我们这个世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”

走出兰台洞库，习近平总书记对中国国家版本馆的建成和管理给予充分肯定。

他强调：“建设版本馆的初心就是收藏，就是在我们这个历史阶段，把古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我们现在有这样的意愿和能力，要把这件大事办好。”

能看到多远的过去，就能看到多远的未来。

中国历史研究院位于连通古今的“文化之脊”——北京中轴线北延长线上

的北京奥林匹克公园中心区文化综合区，2019年成立时习近平总书记专门发

来贺信，勉励大家“充分发挥知古鉴今、资政育人作用，为推动中国历史研究发展、加强中国史学研究国际交流合作作出贡献”。

2日下午，习近平总书记来到中国历史研究院考察调研。

院内的中国考古博物馆，是我国第一家以考古命名的博物馆。一条“历史大道”，以时间轴的形式展示了我国历史发展的重要节点和重大事件，铭刻着中华文明的悠久历史。

总书记步入展厅，沿“历史大道”前行，仔细询问最新考古发掘成果和文物展品保护情况。

“这是一件出土于安徽蒙城新石器时代尉迟寺遗址的大口陶尊，距今大约4800年。”讲解员指着一件陶器展品，“它的特别之处是器物上有着刻画符号，分别是‘日’‘月’‘山’形。抽象的表达和组合，已经超越了简单的图画，使我们看到了汉字的雏形。而我国最早的陶器，早在16000多年前就已经出现了。”

“中国是世界上陶器起源最早的国家吗？”总书记向讲解员询问。

“是的。”

“不是‘最早之一’，就是‘最早’的？”总书记又问。

“是的，世界上其他地方发现的早期陶器，基本都是从中国起源之后传播过去的。”

新石器时代“7000岁”的陶人面像、朱书文字陶扁壶、彩绘龙纹陶盘，夏代二里头遗址绿松石龙形器，商代象牙杯，周代铜牺尊……一件件精美的出土文物，生动展现了中华民族先民筚路蓝缕、以启山林的历史足迹。

“4000多年前的东西这么精致”“这个技术在那时是很先进的”“真漂亮！制作工艺太精湛了”……总书记边走边看，由衷赞叹中国古人的聪明才智、中国古

代的灿烂文明。

“看了国家版本馆、中国历史研究

院，很有收获。我更加深切感受到，中国

文化源远流长，中华文明博大精深。”

带着这样的深切体会，习近平总书

记随后在中国历史研究院七层会议室出

席了文化传承发展座谈会。

会上，北京师范大学教授杨耕、北京

大学副校长王博、清华大学副校长彭刚、

中国社会科学院中国边疆研究所所长邢

广程、中国美术家协会主席范迪安、南京

大学人文社会科学资深教授莫砺锋，先后

就以当代中国实践为坐标推进马克思主义

基本原理同中华优秀传统文化相结合、

传承中华文明推进全本《儒藏》编纂研究、

在交流互鉴中推进文化传承发展、推动文

化传承发展促进各民族交往交流交融、在

文艺创作中弘扬中华优秀传统文化、普及

古典名著弘扬传统文化作了发言。

“大家的发言角度不同，言简意赅，

很受启发。”

认真听取大家发言后，习近平总书记指出：“文化关乎国本、国运。这段时间，我一直在思考推进中国特色社会主义文化

建设、建设中华民族现代文明这个重大命

题，这也是召开这次座谈会的原因。”

在热烈的掌声中，习近平总书记发

表了重要讲话。

谈深刻把握中华文明的突出特性，

总书记一口气列举了中华优秀传统文

化的诸多重要元素——

天下为公、天下大同的社会理想，民

为邦本、为政以德的治理思想，九州共

融、多元一体的大一统传统，修齐治平、

兴亡有责的家国情怀，厚德载物、明德弘

道的精神追求，富民厚生、义利兼顾的经

济伦理，天人合一、万物并育的生态理

念，实事求是、知行合一的哲学思想，执

两用中、守中致和的思维方式，讲信修

睦、亲仁善邻的交往之道……

总书记强调，这些元素共同塑造出

中华文明突出的连续性、创新性、统一

性、包容性、和平性。

谈深刻理解“两个结合”的重大意

义，总书记将其归纳为五个方面并给予

生动论述——

“结合不是拼盘，不是简单的物理反

应，而是深刻的化学反应，造就了一个有

机统一的新文明生命体”；

“我们的社会主义为什么不一样？为

什么能够生机勃勃充满活力？关键就

在于中国特色，中国特色的关键就在于

两个结合”；